
1

Fyzikální vlastnosti nerostů

projevují se jako vlastnosti

mechanické

tvrdost

štěpnost

optické

barva

lesk

propustnost světla

elektrickémagnetické radioaktivní

Nerosty odlišují i hustotou
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Hustota

závisí na chemickém složení nerostu a jeho krystalové struktuře

porovněj hustotu  

grafitu diamantu

oba nerosty mají chemické stejné složení 

uhlík 

krystalová mřížka diamantu
krystalová mřížka tuhy

hustota grafitu 
hustota diamantu:

3,5g/cm3
2,2 g/cm3
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Tvrdost

závisí na pevnosti vazby mezi částicemi v krystalové struktuře

čím je vzdálenost menší 

tím je vazba 

pevnější nerost tvrdší

čím je vzdálenost větší

tím je vazba

slabší

nerost měkkčí

diamant

tuha
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Stupnice tvrdosti

mastek

sůl kamenná

tvrdost nerost Chemický název vzorec

1 Mastek

2 Sůl kamenná Chlorid sodný NaCl

3 Kalcit Uhličitan vápenatý CaCO3

4 Fluorit Fluorid vápenatý CaF2

5 Apatit

6 Živec Křemičitan hlinitodraselný KAlSi2O3

7 Křemen Oxid křemičitý SiO2

8 Topaz

9 Korund Oxid hlinitý Al2O3

10 Diamant Uhlík C

Stupnice tvrdosti nerostů

Mohsova stupnice tvrdosti, kterou v roce 1822 sestavil Friedrich Mohs.
Určení tvrdosti podle Mohsovy stupnice tvrdosti se provádí vrypem do zkoušeného 
materiálu, materiálem s vyšším číslem lze udělat vryp do materiálu s číslem nižším.
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Mastek

Sůl kamenná

Kalcit

Fluorit

Apatit

Živec

Křemen

Topaz

Korund

Diamant

minerály stupnice tvrdosti
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Pomocná stupnice tvrdosti

rýpeme nehtem

­

tvrdost lze rýpat

1  1,5 nehtem

2  2,5  měděným drátkem

3 ­ 5 hřebíkem

6 pilníkem

víc jak 6 rýpou do skla

­

­

Užití tvrdosti nerostů

k vrtání

broušení

řezání

k výrobě ložisek

na psaní

přísada do mazadel

mastek jako krejčovská křída

vysypání pryžových výrobků

tvrdé nerosty měkké nerosty
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Odpověz si na otázky!

1. Čím je způsoben rozdíl v hustotě tuhy a diamantu?

V přehledu nerostů zjisti jakou hustotu nerosty mají.

2. Jak zjištíš hustotu nerostu. 

3. Pomocí  pomocné stupnice tvrdosti urči tvrdost těchto 
nerostů

síra  ­ dá se rýpat nehtem

magnetit ­ dá se rýpat pilníkem

ametyst ­ rýpe do skla

sůl kamenná ­ dá se rýpat měděným drátkem

kaolin ­ dá se rýpat nehtem

biotit ­ dá se rýpat hřebíkem

Proč se rudné nerosty např. zlato získává ryžováním?
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Správné odpovědi:

1. Rozdíl v hustotě tuhy a diamantu je způsoben rozdílnou krystalovou strukturou.
hustota tuhy  = 2,2g/m3 hustota diamantu = 3,5g/m3

2.  hustotu nerostu zjistíme měřením:  nerost nejprve zvážíme na laboratorních vahách

potom zjistíme jeho objem pomocí odměrného válce

hustotu vypočteme podle vzorce 

síra ­ 

magnetit

ametyst

sůl kamenná

biotit

kaolin

1,5 ­ 2

5,5 ­ 6

7

2

2,5 ­ 3

1

ρ= m/V g/cm3

m = hmotnost v gramech

V = objem v cm3

Runé nerosty mají větší hustotu než ostatní nerosty a tak 
se při plavení oddělují. Na zlatokopecké pánvi klesá těžké 
zlato do jejího středu, zatímco lehké minerály se odplavují 
a při krouživém pohybu vypadávají ven z pánve
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